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Grofle Anfrage
der Fraktion der SPD

und

Antwort

der Landesregierung

Berufliche Weiterbildung in Baden-Wiirttemberg

GroBe Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer in Baden-Wiirttemberg haben
jahrlich seit 2016 an MaBnahmen der beruflichen Weiterbildung teilgenom-
men?

2. Welche Informationen liegen ihr dartiber vor, in welchen Bereichen diese Mal3-
nahmen beruflicher Weiterbildung schwerpunktméBig (Inhalte, Qualifikations-
niveau, Branchen, Beschéftigtengruppen nach Ausbildungsstand [ungelernt,
Facharbeiter/-angestellte, Weiterbildungsabschluss sowie tertidrer Abschluss]
und UnternehmensgrofBe) angesiedelt sind?

3. Welche Informationen liegen ihr iiber die Dauer der besuchten Mafinahmen (in
Unterrichtsstunden) vor, jeweils mit ihrem Anteil gemessen an allen Mafinah-
men?

4. Welche Informationen liegen ihr dariiber vor, wie viele Trager in Baden-Wiirt-
temberg berufliche Weiterbildungsmafnahmen anbieten?

5. Welche Informationen liegen ihr dariiber vor, wie sich die Zahl der Trager in
Baden-Wiirttemberg seit 2016 entwickelt hat?

6. Welche Informationen liegen ihr dariiber vor, wie hoch die jéhrlichen Ausga-
ben der baden-wiirttembergischen Wirtschaft seit 2016 fiir die berufliche Wei-
terbildung sind?

7. Welche Informationen liegen ihr dariiber vor, in welcher Hohe Weiterbildungs-
kosten von den Teilnehmenden (in Relation zum Arbeitgeber-Anteil an den
Kosten) getragen wurden?
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8. Liegen ihr Informationen iiber berufliche Weiterbildung vor, die von bzw.
iiber Arbeitsagenturen und Jobcenter(n) seit 2016 angeboten wurden, und
zwar mit den jeweils nach Rechtskreisen aufgeschliisselten Aspekten: Art der
MaBnahmen (Umschulung, Gruppenumschulung, Vorbereitung Externen-
priifung, Teilqualifizierung); Anzahl der Teilnehmenden (Bestand), davon
Arbeitslose; Anzahl der Teilnehmenden, die MaBinahmen vor Beendigung
abgebrochen haben (Abbruchquote); Anzahl der Teilnehmenden, die die
MaBnahme erfolgreich abgeschlossen haben (Erfolgsquote); Anzahl der Teil-
nehmenden, die damit zu einem Berufsabschluss gefiihrt wurden; Anzahl der
Teilnehmenden, die zwolf bzw. 18 Monate nach Beendigung der Malinahme
sozialversicherungspflichtig beschiftigt bzw. arbeitslos sind; Durchschnitts-
alter der Teilnehmenden bei Beginn der Maflnahmen?

9. Welche Maoglichkeiten bestehen schon jetzt fir Arbeitgeber, fiir berufliche
Weiterbildungsmalinahmen von Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern Un-
terstiitzung des Landes zu erhalten (aufgeschliisselt nach MaBBnahme und in-
haltlichem/monetérem Umfang)?

10. Welche Maoglichkeiten bestehen aktuell fiir Arbeitnehmerinnen und Arbeit-
nehmer, fiir berufliche WeiterbildungsmaBinahmen Unterstiitzung des Landes
zu erhalten (aufgeschliisselt nach Maflnahme und inhaltlichem/monetirem
Umfang)?

11. Auf welche Art und Weise fordert das Land ansonsten die berufliche Weiter-
bildung?

12. Wie hoch sind seit 2016 die Ausgaben fiir die jeweils einzelnen verschiedenen
MaBnahmen des Landes, um die berufliche Weiterbildung zu fordern (aufge-
schliisselt nach Mafinahmen und Jahren)?

13. Welche konkreten Umsetzungsschritte wurden bislang unternommen, um im
Rahmen von WEITER.mit. BILDUNG@BW die Weiterbildung im Land zu
fordern (aufgeschliisselt nach Maflnahmen, Zielgruppen, Férdersummen)?

14. Welche konkreten Pldne gibt es, in den kommenden Jahren im Rahmen von
WEITER.mit. BILDUNG@BW die Weiterbildung im Land zu férdern (auf-
geschliisselt nach MaBnahmen, Zielgruppen, Férdersummen)?

15. Welche konkreten Pléne bestehen, WEITER.mit. BILDUNG@BW fortzufiih-
ren und ggf. mit welchen Schwerpunkten?

16. Welche ggf. anderweitigen Plane seitens des Landes bestehen, die berufliche
Weiterbildung verstérkt zu fordern?

17. Gibt es hierzu ggf. konkrete Vorschldge oder bis wann ist ggf. mit konkre-
ten Vorschldgen zu einer verstirkten Forderung der beruflichen Weiterbildung
seitens des Landes zu rechnen?

18. Wie sollen ggf. die Ausgaben des Landes fiir die Férderung der beruflichen
Weiterbildung steigen und ggf. in welchen Bereichen?

19. Welche Beratungs- und sonstige Gremien bestehen aktuell bei der Landesre-
gierung zur Weiterentwicklung der beruflichen Weiterbildung und wie setzen
sich diese zusammen?

20. In welchem Umfang wurde das Bildungszeitgesetz seit 2016 in Anspruch ge-
nommen (aufgeschliisselt nach Art der Mallnahmen, Dauer, Teilnehmenden-
zahl)?

21. Welche Pline bestehen, die Wirksamkeit des Bildungszeitgesetzes dadurch zu
verbessern, von Landesseite eine Informations- und Werbekampagne fiir Be-
schéftigte und Arbeitgeber zu starten?
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22. Welche Informationen liegen der Landesregierung dariiber vor, welche Res-
triktionen Beschiftigte davon abhalten, an Maflnahmen der beruflichen Wei-
terbildung teilzunehmen?

23.1Ist die Landesregierung bereit, stichprobenartig oder systematisch bei Be-
schéftigten abzufragen, welche Restriktionen sie von der Teilnahme an Mal-
nahmen der beruflichen Weiterbildung abhalten?

12.7.2022

Stoch, Dr. Fulst-Blei, Dr. Weirauch

und Fraktion

Begriindung

Die Bedeutung der beruflichen Weiterbildung hat in den vergangenen Jahren kon-
tinuierlich zugenommen, weshalb es von erheblichem Interesse ist, welche Maf3-
nahmen von Landesseite hier ergriffen werden. Aus diesem Grund hat die SPD-
Landtagsfraktion auch in der Vergangenheit regelméBig Anfragen hierzu gestellt,
wie es sich mit konkreten Maflnahmen von Landesseite verhilt, um die berufliche
Weiterbildung in Baden-Wiirttemberg zu fordern. Es scheint, dass sich das Enga-
gement des Landes in der Qualifizierung von Beschiftigten in krassem Missver-
héltnis zur Bedeutung der beruflichen Weiterbildung fiir die Sicherung von Ar-
beitspldtzen und der Stirkung des Wirtschaftsstandorts verhélt. Daher unternimmt
die GroBe Anfrage den Versuch, konkrete Zahlen zur Foérderung der beruflichen
Weiterbildung seitens des Landes zu erheben und hierzu, inwieweit die Angebote
in der Breite wirksam sind.

Antwort*)
Schreiben des Staatsministeriums vom 27. September 2022 Nr. STM31-60-1/2/6:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschiftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grof3e Anfrage.

Hassler
Staatssekretir

*) Der Uberschreitung der Sechs-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Anlage: Schreiben des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Mit Schreiben vom 23. September 2022 Nr. D95915/2022 beantwortet das Minis-
terium flir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Staats-
ministerium, dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport, dem Ministerium fiir
Wissenschaft, Forschung und Kunst und dem Ministerium fiir Erndhrung, Land-
lichen Raum und Verbraucherschutz die GroBBe Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer in Baden-Wiirttemberg haben
Jahrlich seit 2016 an Mafinahmen der beruflichen Weiterbildung teilgenom-
men?

2. Welche Informationen liegen ihr dariiber vor, in welchen Bereichen diese Maf3-
nahmen beruflicher Weiterbildung schwerpunktmdfig (Inhalte, Qualifikations-
niveau, Branchen, Beschiftigtengruppen nach Ausbildungsstand [ungelernt,
Facharbeiter/-angestellte, Weiterbildungsabschluss sowie tertidrer Abschluss]
und Unternehmensgrofle) angesiedelt sind?

3. Welche Informationen liegen ihr iiber die Dauer der besuchten Mafinahmen (in
Unterrichtsstunden) vor, jeweils mit ihrem Anteil gemessen an allen Mafsnah-
men?

Aufgrund des Sachzusammenhanges werden die Fragen 1 bis 3 zusammen be-
antwortet.

Eine zentrale Statistik zur beruflichen Weiterbildung in Baden-Wiirttemberg
existiert nicht. Die exakte Erfassung dieser Werte wiirde einen erheblichen biiro-
kratischen Mehraufwand fiir die Triger beruflicher Weiterbildung bedeuten. Fiir
ndhere Informationen ist die Landesregierung daher auf reprisentative Befragun-
gen von Betrieben und Beschéftigten angewiesen.

Das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus hat im Rahmen des Adult
Education Survey fiir das Jahr 2022 eine Lénderzusatzstudie fiir Baden-Wiirttem-
berg in Auftrag gegeben. Diese basiert auf einer Stichprobe von Biirgerinnen und
Biirgern aus Baden-Wiirttemberg und wird Auskunft iiber eine Vielzahl an Frage-
stellungen zum Weiterbildungsverhalten geben.

4. Welche Informationen liegen ihr dariiber vor, wie viele Trdger in Baden-Wiirt-
temberg berufliche Weiterbildungsmafinahmen anbieten?

5. Welche Informationen liegen ihr dariiber vor, wie sich die Zahl der Triger in
Baden-Wiirttemberg seit 2016 entwickelt hat?

Aufgrund des Sachzusammenhanges werden die Fragen 4 und 5 zusammen be-
antwortet.

Es liegen nur Informationen zu Anbietern von beruflichen WeiterbildungsmaS-
nahmen vor, die Mitglied im Netzwerk fiir berufliche Fortbildung sind und Kurse
und Informationen tiber das Weiterbildungsportal Baden-Wiirttemberg anbieten.
Aktuell finden sich dort rund 1.500 Anbieterprofile. In dieser Zahl sind Anbieter
allgemeiner Weiterbildung mitgezdhlt. Um diese Zahl bereinigt, sind etwa 1.360
Anbieter beruflicher Weiterbildungskurse auf dem Portal présent.

Im Jahr 2016 lag die Zahl der auf dem Weiterbildungsportal vertretenen Anbieter
bei etwa 1.300. Bis heute stieg diese Zahl kontinuierlich und recht gleichméBig an
auf die oben genannten rund 1.500. Im Jahr 2021 war der Anstieg etwas steiler als
in den librigen Jahren.

Nach Angaben des Volkshochschulverbands Baden-Wiirttemberg ist mit dem
diesjahrig erfolgten Abschluss des Entwicklungsplans vhs 2022 an jeder der
162 Volkshochschulen in Baden-Wiirttemberg ein Fachbereich Berufliche Wei-
terbildung ausgewiesen, entweder selbststindig oder in Kooperation mit anderen
Volkshochschulen in der jeweiligen Region.
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In der Grundbildung und Alphabetisierung sind laut vorliegenden Angaben von
2020 rund 80 Weiterbildungstrager im Land titig.

Im Geschiftsbereich des MLR werden sowohl vom MLR selbst als auch von
Dritten berufliche Weiterbildungsmafinahmen angeboten.

6. Welche Informationen liegen ihr dariiber vor, wie hoch die jihrlichen Ausga-
ben der baden-wiirttembergischen Wirtschaft seit 2016 fiir die berufliche Wei-
terbildung sind?

Zu6.:

Alle drei Jahre befragt das Institut der deutschen Wirtschaft Kéln (IW) Unterneh-
men zu deren Weiterbildungsaktivitidten. Hierbei wird auch das Investitionsvolu-
men der Unternehmen in betriebliche Weiterbildung abgefragt.

Das Investitionsvolumen lag im Jahr 2016 bundesweit bei rund 33,5 Mrd. Eu-
ro. Das Volumen bezieht sich auf alle sozialversicherungspflichtig Beschéftigte
(30,8 Mio.). Bei 4,4 Mio. sozialversicherungspflichtig Beschiftigten in Baden-
Wiirttemberg im Jahr 2016 ergibt sich ein Investitionsvolumen der baden-wiirt-
tembergischen Unternehmen in Weiterbildung von 4,7 Mrd. Euro.

2019 stieg dieser Betrag in Baden-Wiirttemberg auf 5,8 Mrd. Euro (41,3 Mrd.
Euro im Bereich des ganzen Bundesgebietes) bei 4,7 Mio. sozialversicherungs-
pflichtig Beschéftigten (32,9 Mio. im Bereich des ganzen Bundesgebietes). Da die
IW-Studie alle drei Jahre erstellt wird, werden die Zahlen fiir 2022 im Jahr 2023
erhoben.

7. Welche Informationen liegen ihr dariiber vor, in welcher Hohe Weiterbildungs-
kosten von den Teilnehmenden (in Relation zum Arbeitgeber-Anteil an den Kos-
ten) getragen wurden?

ZuT.:
Der Landesregierung liegen keine eigenen Informationen dazu vor.

Laut einer IHK-Befragung im Jahr 2018 haben ca. ein Drittel (32 Prozent) der
Absolventinnen und Absolventen einer Hoheren Berufsbildung (Aufstiegsfortbil-
dung, geregelter Bereich) eine finanzielle Unterstiitzung vom Arbeitgeber erhal-
ten. Ebenso gaben fast ein Drittel der Absolventen an, eine bezahlte (22 Prozent)
und eine unbezahlte (8 Prozent) Freistellung durch die Betriebe bekommen zu ha-
ben. Fast die Hélfte (47 Prozent) wurde im Rahmen des Gesetzes zur Forderung der
beruflichen Aufstiegsfortbildung (Aufstiegsfortbildungsforderungsgesetz, AFBG)
gefordert.

Eine interne Auswertung der fiir den Bereich der Weiterbildung federfithrenden
IHK Reutlingen nach Rechnungsempfénger ergab, dass der Anteil der Teilneh-
mer, bei denen der Arbeitgeber die Kosten libernimmt, im Falle der Industrie-
meister zwischen 21 Prozent (2021) und 9 Prozent (2020) lag. Dieser Anteil
ist bei den Wirtschaftsfachwirten mit 10 Prozent (2019), 8 Prozent (2020) und
9,6 Prozent (2021) deutlich geringer. Das ist auch ein Indiz dafiir, wer die Kosten
(zu vermuten in voller Hohe) fiir die Weiterbildungsmafinahme tragt. Bei den
anderen Industrie- und Handelskammern im Land diirfte die Verteilung &hnlich
sein.

Im ungeregelten Bereich, bei Tagesseminaren oder Zertifikatslehrgdngen, ist da-
von auszugehen, dass die Kosten in weitaus hoherem Mafle vom Arbeitgeber ge-
tragen werden. Dazu liegen der IHK Reutlingen jedoch keine Zahlen vor.
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8. Liegen ihr Informationen iiber berufliche Weiterbildung vor, die von bzw. iiber
Arbeitsagenturen und Jobcenter(n) seit 2016 angeboten wurden, und zwar mit
den jeweils nach Rechtskreisen aufgeschliisselten Aspekten: Art der MafSnah-
men (Umschulung, Gruppenumschulung, Vorbereitung Externenpriifung, Teil-
qualifizierung); Anzahl der Teilnehmenden (Bestand), davon Arbeitslose; An-
zahl der Teilnehmenden, die Mafinahmen vor Beendigung abgebrochen haben
(Abbruchquote); Anzahl der Teilnehmenden, die die Mafinahme erfolgreich
abgeschlossen haben (Erfolgsquote); Anzahl der Teilnehmenden, die damit zu
einem Berufsabschluss gefiihrt wurden,; Anzahl der Teilnehmenden, die zwolf
bzw. 18 Monate nach Beendigung der Mafinahme sozialversicherungspflichtig
beschdftigt bzw. arbeitslos sind; Durchschnittsalter der Teilnehmenden bei Be-
ginn der Mafsnahmen?

Zu8.:

Die Regionaldirektion Baden-Wiirttemberg der Bundesagentur fiir Arbeit hat fol-
gende Daten bereitgestellt:

Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Anzahl der Teil- 13.024 13.722 13.202 14.327 15.563 15.959

nehmenden (Be-

stand, Jahresdurch- (11.568 (12.047 (11.341 (11.998 (12.334 (12.279

schnitt) davon ar- | davonar- | davonar-| davonar-| davonar-| davon ar-
beitslos) beitslos) beitslos) beitslos) beitslos) beitslos)

Davon Umschulung 5.511 5.745 5.541 5.736 6.669 7.042

bei einem Triger in
anerkannten Ausbil-
dungsberufen

Davon Betriebliche 1.066 979 929 939 1.029 985

Einzelumschulung

in Berufen nach
BBiG/HwO

Davon Vorberei- 981 896 820 797 704 773
tungslehrgang auf

Externen-/Schul-

fremdenpriifungen

Davon Weiterbil- 190 318 326 455 531 498
dung mit zertifizier-

ter Teilqualifikation

Abbruch 3.662 4.192 3.980 4.488 4.076 4.210
Erfolgreich teilge- 22.583 23.753 22.508 25.593 24.365 25.821
nommen

Anzahl der Teil- 3.233 3.288 3.314 3.085 2.982 3.504

nehmenden, die da-
mit zu einem
Berufsabschluss
gefiihrt wurden
Sozialversiche- 17.744 18.798 17.836 18.187 18.239 X
rungspflichtig be-

schiftigt nach
12 Monaten
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Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Sozialversiche- 18.546 19.495 18.031 19.127 X X
rungspflichtig be-

schiftigt nach

18 Monaten

Arbeitslos nach 4.329 4.731 4431 7098 5748 X
12 Monaten

Arbeitslos nach 3.582 4104 4523 6344 X X
18 Monaten

Durchschnittsalter 39,0 38,8 39,0 39,2 39,0 39,3
bei Eintritt

9. Welche Méglichkeiten bestehen schon jetzt fiir Arbeitgeber, fiir berufliche Wei-
terbildungsmafinahmen von Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern Unter-
stiitzung des Landes zu erhalten (aufgeschliisselt nach Mafinahme und inhalt-
lichem/monetdrem Umfang)?

Zu9.:
Folgende Unterstiitzungsmoglichkeiten sind zu nennen:
Férderprogramm ,, Betriebliche Weiterbildung *

Im Rahmen des Europdischen Sozialfonds (ESF) wird aus Mitteln der Européi-
schen Union zur Unterstiitzung der Krisenbewéltigung im Zusammenhang mit
der COVID-19-Pandemie und ihrer sozialen Folgen sowie zur Vorbereitung einer
griinen, digitalen und stabilen Erholung der Wirtschaft (REACT-EU) das For-
derprogramm ,,Betriebliche Weiterbildung* angeboten. Arbeitgeber profitieren
von Zuschiissen fiir einzelbetriebliche berufliche Anpassungsfortbildungen ihrer
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer. Seit Juni 2021 wurden rund 2,5 Mio. Euro
bewilligt. Zudem ist es moglich, dass Arbeitgeber die Kofinanzierung im Forder-
programm Fachkurse tibernehmen (siehe dazu die Antwort zur Frage 10).

Digitalisierungsprdimie Plus

Mit der Digitalisierungspramie Plus werden konkrete Projekte zur Einfiihrung
neuer digitaler Losungen sowie zur Verbesserung der IT-Sicherheit in kleinen
und mittelstdndischen Unternechmen (KMU) gefordert. Auch die im Rahmen der
Digitalisierungsprojekte notwendigen Schulungen der Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter sind forderfdhig. Die Unternechmen kdnnen zwischen zwei Programm-
varianten wihlen:

* Digitalisierungspramie Plus — Zuschussvariante (direkter Zuschuss)

+ Digitalisierungspramie Plus — Darlehensvariante (zinsverbilligtes Darlehen mit
Tilgungszuschuss)

Fiir die Digitalisierungspramie, inklusive vorangegangenem Modellversuch, ste-
hen insgesamt 116 Mio. Euro zur Verfligung. Unterstiitzt werden dabei Vorhaben
mit einem Kostenvolumen zwischen 5.000 und 100.000 Euro. Davon kdnnen, ab-
héngig der Projektgrofe, bis zu 40 Prozent des Volumens gefordert werden.

Férderung durch die Bundesagentur fiir Arbeit (BA)

Die Bundesagentur fiir Arbeit (BA) deckt bei der Férderung der beruflichen Wei-
terbildung ein grofles Spektrum ab. Besonders hervorzuheben ist in diesem Zu-
sammenhang die Forderung nach dem Qualifizierungschancengesetz und dem
Arbeit-fiir-Morgen-Gesetz.
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Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber profitieren von einer umfangreichen Forde-
rung, deren Hohe von Faktoren wie insbesondere dem Hintergrund der Weiterzu-
bildenden, dem angestrebten Weiterbildungsziel und der Betriebsgrofe abhéngt.
Gefordert werden konnen unter anderem Lehrgangskosten und weitere Weiterbil-
dungskosten wie beispielsweise Fahrtkosten. Auch Zuschiisse zum Arbeitsentgelt
sind je nach Situation bis zum 100 Prozent mdglich.

10. Welche Moglichkeiten bestehen aktuell fiir Arbeitnehmerinnen und Arbeitneh-
mer, fiir berufliche Weiterbildungsmafsnahmen Unterstiitzung des Landes zu
erhalten (aufgeschliisselt nach Maffnahme und inhaltlichem/monetirem Um-

Jang)?
Zu 10.:
Folgende Unterstiitzungsmoglichkeiten sind zu nennen:
Forderprogramm Fachkurse

Aus dem Européischen Sozialfonds Plus in der Forderperiode 2021 bis 2027 kon-
nen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer tiber das Forderprogramm Fachkurse
von vergiinstigten Teilnahmegebiihren fiir iiberbetriebliche berufliche Anpas-
sungsfortbildungen profitieren. Der Zuschuss auf die Kursgebiihr betrdgt grund-
sétzlich 25 Prozent. Fiir Teilnehmerinnen und Teilnehmer ohne Berufsabschuss
und Teilnehmerinnen und Teilnehmer, die mindestens das 55. Lebensjahr voll-
endet haben, betrdgt der Zuschuss auf die Kursgebiihr 50 Prozent. Das Forderan-
gebot in der aktuellen Forderperiode besteht seit Januar 2022, bewilligt wurden
bisher rund 10,8 Mio. Euro.

Gesetz zur Forderung der beruflichen Aufstiegsfortbildung (AFBG)

Teilnehmende an Aufstiegsfortbildungen haben Anspruch auf Leistungen nach
dem AFBG. Mehr als 700 Fortbildungsabschliisse konnen tiber das AFBG gefor-
dert werden, darunter Meister-, Fachwirt-, Betriebswirt- und Technikerabschliis-
se. Die Hilfte der Lehrgangskosten wird als Zuschuss gefordert, die andere Hélfte
als Darlehen. Das Darlehen wird bei Bestehen der Meisterpriifung zu 50 Prozent
erlassen. Weitere 50 Prozent werden bei Griindung oder Ubernahme eines Be-
triebes erlassen, sodass ein vollstindiger Erlass des Darlehens moglich ist. Fallen
Kosten fiir das Meisterstiick an, wird die Halfte als Zuschuss erstattet. Steht darii-
ber hinaus bei Fortbildungen in Vollzeit kein Erwerbseinkommen zur Verfiigung,
wird ein Unterhaltsbeitrag zur Sicherung des Lebensunterhaltes gewihrt, dessen
Hoéhe sich nach der personlichen Situation richtet und der nicht zuriickgezahlt
werden muss. Die Férderung nach dem AFBG wird zu 22 Prozent vom Land und
zu 78 Prozent vom Bund getragen. Von den insgesamt 117,6 Mio. Euro Forde-
rung im Jahr 2021 hat das Land 25,8 Mio. Euro getragen. Zuziiglich der allein
vom Land zu tragenden Kosten fiir das IT-Fachverfahren und weiterer Sachkosten
hat das Land 2021 28,4 Mio. Euro aufgewendet.

Férderung durch die Bundesagentur fiir Arbeit (BA)

Die BA deckt bei der Forderung der beruflichen Weiterbildung ein groBes Spek-
trum ab. Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber wie Arbeitnehmerinnen und Arbeit-
nehmer profitieren von einer umfangreichen Foérderung, deren Héhe von Faktoren
wie insbesondere dem Hintergrund der Weiterbildenden, dem angestrebten Wei-
terbildungsziel und der Betriebsgrofe abhidngt. Gefordert werden konnen unter
anderem Lehrgangskosten und weitere Weiterbildungskosten wie beispielsweise
Fahrtkosten. Auch Zuschiisse zum Arbeitsentgelt sind je nach Situation bis zu
100 Prozent moglich.
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11. Auf welche Art und Weise fordert das Land ansonsten die berufliche Weiter-
bildung?

Zull.:
Folgende MafBinahmen sind zu nennen:
Forderung innovativer Weiterbildungsprojekte

Die Landesregierung fordert in regelmaBigen Abstinden mehrjéhrige innovative
Weiterbildungsprojekte. Dabei sollen Inhalte, Methodik und Didaktik der beruf-
lichen Weiterbildung weiterentwickelt und an sich verdndernde Bediirfnisse der
Betriebe und Beschéftigten angepasst werden. Mit der Entwicklung, pilothaften
Erprobung und Evaluation innovativer Weiterbildungskonzepte werden neue Im-
pulse in der Weiterbildungslandschaft gesetzt. Die Zuwendungen werden in der
Regel als Anteilsfinanzierung in Héhe von bis zu 70 Prozent der forderfahigen
Gesamtkosten gewihrt.

Aktuell werden vom Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus 16 lau-
fende Projekte mit einer Gesamtsumme von rund 5,5 Mio. Euro geférdert. Im Ap-
ril 2022 wurde zudem der Forderaufruf WEITER.mit. FUTURE SKILLS@BW
gestartet. Gefordert werden sollen Projekte, in denen Weiterbildungsbausteine zu
sogenannten Future Skills entwickelt und erprobt werden. Future Skills sind Fa-
higkeiten und Kompetenzen, die in den nichsten fiinf Jahren voraussichtlich von
besonderer Bedeutung sein werden. Insgesamt sind im Rahmen des Forderaufrufs
14 Antrage beim Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus eingegangen.
Aktuell 1duft noch das Auswahlverfahren. Erste Projekte sollen noch im Jahr 2022
starten.

Férderung der Studie ,, Future Skills “

Der genannte Forderaufruf baut auf einer Studie der Agentur zur Forderung der
beruflichen Weiterbildung in der Metall- und Elektroindustrie Baden-Wiirttem-
berg e. V. (Agentur Q) auf. Die Studie ,,Future Skills: Welche Kompetenzen fiir
den Standort Baden- Wiirttemberg heute und in Zukunft erfolgskritisch sind*
wurde vom Ministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Tourismus mit 50 Prozent
der Kosten gefordert. Die Studie steht unter https://kurzelinks.de/futureskills-bw
offentlich zur Verfiigung.

Coaching-Programm Personalentwicklung und Weiterbildungsberatung

Um KMU die Chance zu bieten, ihre Beschéftigten gezielt weiter zu qualifizieren,
fordert das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus Coachings durch
Beratungsunternehmen. Diese erarbeiten mit den Unternehmen passgenaue Per-
sonalentwicklungskonzepte. Darauf aufbauend werden Empfehlungen fiir den in-
dividuellen Weiterbildungsbedarf der Beschiftigten entwickelt und entsprechende
Fordermdglichkeiten aufgezeigt.

Bildungszeitgesetz (BzG BW)

Das Bildungszeitgesetz Baden-Wiirttemberg gewéhrt den Beschéftigten in Baden-
Wiirttemberg einen Anspruch auf bezahlte Freistellung von der Arbeit an bis zu
fiinf Tagen im Jahr fiir die Teilnahme an Maflnahmen der beruflichen Weiterbil-
dung, der politischen Weiterbildung sowie an Ehrenamtsqualifizierungen.

Unterhalt und Weiterentwicklung des Weiterbildungsportals www.fortbildung-bw.de

Unter www.fortbildung-bw.de finden Weiterbildungsinteressierte nicht nur eine
Kursdatenbank mit mehr als 60.000 Prasenz- und Onlinekursen von rund 1.500
Weiterbildungstridgern, sondern auch zahlreiche Informationen rund um das The-
ma Weiterbildung.
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Meisterprdamie im Handwerk

In Baden-Wiirttemberg erhalten alle Personen, die erfolgreich eine Meisterprii-
fung im Handwerk abgelegt haben, eine Meisterprdmie i. H. v. 1.500 Euro.

Férderung des Netzwerks fiir berufliche Fortbildung

Beim Netzwerk fiir berufliche Fortbildung handelt es sich um einen landesweiten
Zusammenschluss von rund 1.300 Weiterbildungseinrichtungen, die in 31 regio-
nalen Netzwerken organisiert sind. Sie kiimmern sich vor Ort um Angebotstrans-
parenz und um Werbung fiir Weiterbildung, wobei sie vom Ministerium fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus finanziell unterstiitzt werden.

Regionalbiiros fiir berufliche Fortbildung

Daneben werden aktuell 13 Regionalbiiros finanziert, welche die regionalen Netz-
werke und deren Vorsitzende bei ihren Aktivititen unterstiitzen. Sie fithren auch
iiberregionale Maflnahmen durch und bieten Weiterbildungsinteressierten eine
tragerneutrale Beratung an. Im Rahmen der Weiterbildungsoffensive WEITER.
mit. BILDUNG@BW soll die Zahl der Regionalbiiros auf insgesamt 17 erhoht
werden.

Forderung iiberbetrieblicher Berufsbildungsstdtten

Die Forderung der iiberbetrieblichen Berufsbildungsstitten (UBSen) ist die wich-
tigste Infrastrukturférderung im Bereich der beruflichen Aus- und Weiterbildung.
Neben der Forderung von Bau, Ausstattung und Modemisierung gehdrt dazu
auch die Weiterentwicklung von einzelnen UBSen zu landes- bzw. bundesweiten
Kompetenzzentren. Mit ca. 120 antragsberechtigten Berufsbildungsstétten verfiigt
Baden-Wiirttemberg iiber ein flichendeckendes Netz solcher Einrichtungen, die
sich in Triagerschaft von Wirtschaftsorganisationen und Selbsthilfeeinrichtungen
der Wirtschaft befinden. Im Rahmen der Forderung von UBSen triigt der Bund
45 Prozent und das Land 25 Prozent der forderfahigen Kosten.

Forderung der Alphabetisierung und Grundbildung Erwachsener

Das ressortiibergreifende Konzept der Landesstrategie zur Forderung der Alpha-
betisierung und Grundbildung Erwachsener in Baden-Wiirttemberg umfasst als
Zielgruppen auch Erwerbstétige und Arbeitslose. Das entsprechende Forderpro-
gramm des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport von 2019 bis 2021 umfass-
te neben der Einrichtung von Grundbildungszentren Kurse zur Alphabetisierung
und Grundbildung, die u. a. direkt in Unternehmen stattfanden. In der aktuellen
Neuauflage des Programms werden von 2022 bis 2024 acht Grundbildungszent-
ren in Mannheim, Rastatt, Offenburg, Freiburg, Stuttgart, Freudenstadt, Ulm und
Schwibisch Gmiind sowie Kursangebote iiber Mittel des ESF und des Landes
gefordert.

Wissenschaftliche Weiterbildung

Das Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst unterstiitzt die Hoch-
schulen mit verschiedenen Mafinahmen dabei, die Strukturen zum Auf- und
Ausbau der wissenschaftlichen Weiterbildung zu verbessern, etwa durch Forder-
programme, Qualitdtsentwicklung, die Optimierung von rechtlichen und organi-
satorischen Rahmenbedingungen sowie insbesondere die aktuelle Férderung im
Rahmen der Weiterbildungsoffensive WEITER.mit. BILDUNG@BW.

Berufliche Weiterbildung in der Landwirtschaft, Wein, Obst- und Gartenbau so-
wie der Hauswirtschaft

Berufliche Weiterbildung in der Landwirtschaft, Wein, Obst- und Gartenbau
sowie der Hauswirtschaft gehort zu den Aufgaben der unteren Landwirtschafts-
behorden und landwirtschaftlichen Landesanstalten. Im Forstbereich bieten die
forstlichen Bildungszentren und die forstlichen Stiitzpunkte berufliche Weiter-
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bildungsangebote an sowie im Bereich der Landentwicklung das Landesamt fiir
Geoinformation und Landentwicklung. Durch die Férderung des Ministeriums fiir
Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz dieser Weiterbildungstrager
und -einrichtungen erméfigen sich die Aufwendungen fiir Teilnehmerinnen und
Teilnehmer fiir die Weiterbildung.

Anteilige Forderung von Zukunftszentren

Fiir das Bundesprogramm ,,Zukunftszentren KI* hat das Bundesministerium fiir
Arbeit und Soziales (BMAS) gemeinsam mit den zustindigen Landesministerien
insgesamt sieben Triger fiir die westdeutschen Bundeslédnder und Berlin ausge-
wihlt. Thre Aufgabe ist es, KMU sowie deren Beschiftigte beim digitalen Wandel
zu unterstiitzen, insbesondere bei der Nutzung von Kiinstlicher Intelligenz (KI).
Finanziert wird das Programm fiir die Jahre 2021 und 2022 mit einem Fordersatz
von 90 Prozent aus Mitteln der ,,Strategie Kiinstliche Intelligenz der Bundesregie-
rung“ (KI-Strategie) sowie des BMAS. Zukunftszentren mit baden-wiirttember-
gischen Bezug werden auflerdem vom Land finanziell geférdert. Es handelt sich
dabei um

+ das Regionale Zukunftszentrum Siid (f-bb Forschungsinstitut Betriebliche Bil-
dung gGmbH) und

+ das Regionale Zukunftszentrum — pulsnetz.de — gesund arbeiten (Diakonisches
Werk der Evangelischen Landeskirche in Baden e. V.).

12. Wie hoch sind seit 2016 die Ausgaben fiir die jeweils einzelnen verschiedenen
Mafinahmen des Landes, um die berufliche Weiterbildung zu fordern (aufge-
schliisselt nach Mafsnahmen und Jahren)?

Zul2.:

Die Ausgaben des Landes stellen sich im fraglichen Zeitraum wie folgt dar:

AFBG
Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Summe ca. 7,8 ca. 11,2 ca. 11,9 ca. 11,6 ca. 16,7 ca. 28,4
in Euro Mio. Mio. Mio. Mio. Mio. Mio.

Anteilige Forderung von Zukunftszentren

Im Jahr 2021 hat sich das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus mit
370.375 Euro an der Férderung von Zukunftszentren KI beteiligt.

Coaching-Programm Personalentwicklung und Weiterbildungsberatung
Da das Coaching-Programm erst zum 1. Januar 2022 gestartet ist, ist bislang noch

bei keinem Unternehmen das Coaching abgeschlossen. Aus diesem Grund liegen
hier noch keine Forderdaten vor.
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ESF-Forderprogramm Fachkurse

Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Summe in ca. 6,6 ca. 6,8 ca. 9,1 ca.9,7 | Voraus- Aufgrund
Euro Mio. Mio. Mio. Mio. | sichtlich | der laufen-

bis zu ca. den Ab-

10 Mio. rechnun-

gen noch

keine An-
gabe mog-

lich

Férderprogramm Betriebliche Weiterbildung (ESF-REACT-EU)

Es kann noch kein Auszahlungsstand berichtet werden. Der Forderzeitraum endet
am 31. Dezember 2022.

Meisterprdmie im Handwerk

Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Summe in — — — — ca. 5,8 ca. 4,7
Euro Mio. Mio.
Netzwerk fiir berufliche Fortbildung
Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Summe in 280.500 272.000 262.800 268.400 258.700 275.400
Euro
Innovative Weiterbildungsprojekte
Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Summe in 348.174 430.714 625.797 ca. 3,7 ca. 1,3 ca. 1,9
Euro Mio. Mio. Mio.
Regionalbiiros fiir berufliche Fortbildung
Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Summe in ca. 1,3 ca. 1,3 ca. 1,4 ca. 14 ca.l,4 ca. 1,5
Euro Mio. Mio. Mio. Mio. Mio. Mio.

Studie ,, Future Skills “

Im Jahr 2021 wurde die Studie mit 88.500 Euro gefordert.
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Weiterbildungsportal www.fortbildung-bw.de

Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Summe in 152.082 131.947 133.222 128.948 136.849 160.657
Euro

Uberbetriebliche Berufsbildungsstitten (UBS)
Jahr 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Summe in ca. 7,2 ca. 9,0 ca. 8,5 ca.2,2 ca. 1,6 ca. 43
Euro Mio. Mio. Mio. Mio. Mio. Mio.

Alphabetisierung und Grundférderung

Im Geschiftsbereich des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport wurden fiir
die Alphabetisierung und Grundférderung von 2015 bis 2018, insbesondere fiir
die Durchfiihrung von Kursen und die Einrichtung der Fachstelle fiir Grundbil-
dung und Alphabetisierung, im Rahmen des ESF 1,26 Mio. Euro bereitgestellt.
Eine Aufteilung der Ausgaben nach spezifischen Zielgruppen ist nicht moglich.

In den Jahren 2019 bis 2021 wurden in einem entsprechenden Landesprogramm
nachfolgende Mittel verausgabt, iiber die auch die Einrichtung von Grundbil-
dungszentren gefordert wurde:

Jahr 2019 2020 2021
Summe in Euro 366.900 682.600 818.100 Euro
(inkl. Mittel

Weiter.mit.Bil-

dung@BW)

Fiir die Jahre 2022 bis 2027 stehen aus dem ESF 4,5 Mio. Euro fiir das Landes-
programm Alphabetisierung und Grundfoérderung zur Verfiigung. Hinzu kommt
eine weitere Unterstlitzung durch Landesmittel, fiir die zundchst von 2022 bis
2024 ein Betrag von 0,6 Mio. Euro vorgesehen ist.

Weiterbildungsangebote im Agrar- und Forstsektor

Die Weiterbildungsangebote im Agrar- und Forstsektor werden sowohl von Ar-
beitnehmerinnen und Arbeitnehmern als auch von Unternehmerinnen und Unter-
nehmern als auch von wichtigen Gruppen, wie z. B. Feuerwehren und THW,
besucht. Die Férderung umfasst zum Teil nicht nur die berufliche Weiterbildung.
Angaben zu den Ausgaben sind daher nicht moglich.

13. Welche konkreten Umsetzungsschritte wurden bislang unternommen, um im
Rahmen von WEITER.mit. BILDUNG@BW die Weiterbildung im Land zu for-
dern (aufgeschliisselt nach Mafsnahmen, Zielgruppen, Fordersummen)?

14. Welche konkreten Pline gibt es, in den kommenden Jahren im Rahmen von
WEITER.mit. BILDUNG@BW die Weiterbildung im Land zu fordern (aufge-
schliisselt nach Mafinahmen, Zielgruppen, Férdersummen)?

Aufgrund des Sachzusammenhanges werden die Fragen 13 und 14 zusammen be-
antwortet.
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Im Bereich des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus:

Im Januar 2022 ist das Coaching-Programm Personalentwicklung und Weiterbil-
dungsberatung gestartet. Um kleineren und mittleren Unternehmen die Chance zu
bieten, ihre Beschéftigten gezielt weiter zu qualifizieren, fordert das Wirtschafts-
ministerium Coachings durch Beratungsunternehmen. Diese erarbeiten mit den
Unternehmen passgenaue Personalentwicklungskonzepte. Darauf aufbauend wer-
den Empfehlungen fiir den individuellen Weiterbildungsbedarf der Beschéftigten
entwickelt und entsprechende Fordermdglichkeiten aufgezeigt. Bis August 2022
haben 17 Unternehmen einen Forderantrag gestellt und eine Bewilligung erhalten.
Das Coaching ist bislang bei keinem Unternehmen abgeschlossen, sodass noch
keine Forderung ausbezahlt werden konnte.

Fordervolumen 2022 bis 2024: 2,75 Mio. Euro

Das Wirtschaftsministerium hat am 4. April 2022 den Forderaufruf WEITER.
mit FUTURE_SKILLS@BW verbffentlicht. Gefordert werden soll die Entwick-
lung und Erprobung von Weiterbildungsbausteinen zu sogenannten Future Skills.
Dies sind Fahigkeiten und Kenntnisse, die am Standort Baden-Wiirttemberg in
den nichsten Jahren von besonderer Wichtigkeit sein werden. Der Forderaufruf
baut damit auf der Studie ,,Future Skills: Welche Kompetenzen fiir den Stand-
ort Baden-Wiirttemberg heute und in Zukunft erfolgskritisch sind* vom Oktober
2021 auf. Die Frist zur Einreichung von Forderantrdgen endete am 31. Mai 2022.
Es sind 14 Forderantrige eingegangen. Der Auswahlprozess lduft aktuell. Erste
Projekte sollen noch im Jahr 2022 starten. Schon zum 1. Juli 2021 wurden zu-
dem drei weitere Projekte aus dem Forderaufruf ZukunftsKompetenzen@BW von
2020 bewilligt.

Im Zusammenhang mit dem Bundesprogramm ,Zukunftszentren KI*“ erfolgt
auflerdem eine anteilige Forderung der fiir Baden-Wiirttemberg relevanten Zu-
kunftszentren.

Fiir die reibungslose Abwicklung der Forderprogramme im Bereich der beruf-
lichen Weiterbildung hat zum Jahresbeginn 2022 zudem das KompetenzWerk(@
BW mit 2,8 Vollzeitiquivalenten als zukunftsfahige Unterstiitzungsstruktur des
Wirtschaftsministeriums seine Arbeit aufgenommen.

Fordervolumen 2021 bis 2024: 5,45 Mio. Euro

Die Planungen fiir die Informations- und Werbekampagne fiir berufliche Weiter-
bildung sind angelaufen. Zielpersonen sind dabei sowohl Arbeitgeberinnen und
Arbeitgeber als auch Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer. Angesprochen wer-
den sollen insbesondere Beschiftigte in KMU-Betrieben der gewerblichen Wirt-
schaft. Die Umsetzung der Kampagne soll im Jahr 2023 erfolgen.

Fordervolumen 2021 bis 2024: 2,5 Mio. Euro

Schon bislang fordert das Wirtschaftsministerium 13 Regionalbiiros fiir die beruf-
liche Fortbildung in Baden-Wiirttemberg. Um der steigenden Nachfrage gerecht
zu werden, die beispielsweise durch strukturelle Verdnderungen am Arbeitsplatz
entsteht, soll die Zahl der Regionalbiiros auf 17 erhdht und gleichzeitig eine aus-
geglichenere rdumliche Struktur geschaffen werden. Die regionalen Ausschrei-
bungen fiir die neuen Tréger folgen nun.

Fordervolumen 2021 bis 2024: 1,8 Mio. Euro.

Das vom Wirtschaftsministerium in Kooperation mit dem Kultusministerium und
dem Wissenschaftsministerium betriebene Weiterbildungsportal www.fortbil-
dung-bw.de ist die zentrale digitale Kommunikationsplattform und der digitale
Marktplatz der beruflichen Weiterbildung in Baden-Wiirttemberg. Das Weiter-
bildungsportal soll unter anderem mit dem Digitalen Weiterbildungscampus des
Kultusministeriums und der Plattform Hochschulweiterbildung@BW des Wis-
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senschaftsministeriums vernetzt werden. Ein Konzept zu Verkniipfungspunkten
zwischen den drei Plattformen wird aktuell erarbeitet.

Fordervolumen 2021 bis 2024: 0,63 Mio. Euro.
Im Bereich des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport:

Das Kultusministerium hat 2021 und 2022 die Weiterbildungstrager in seinem
Zustindigkeitsbereich — Volkshochschulen und Einrichtungen der kirchlichen Er-
wachsenenbildung — durch ein Digitalpaket beim Umstieg auf digitale Lernforma-
te sowie bei digital-strategischen Verdnderungsprozessen unterstiitzt. Das MaB-
nahmenpaket beinhaltet zum einen ein Forderprogramm fiir digitale Ausstattung,
die fiir digitale und hybride Lehr- und Lernsettings notwendig ist, begleitet durch
Fortbildung und Beratung. Ferner wurden vier digitale Pilot-Volkshochschulen
im Verbund gefordert, an denen insgesamt 17 Volkshochschulen im Land be-
teiligt sind. Deren Aufgabe ist, Good-Practice-Beispiele fiir digitale Lehr-Lern-
szenarien und nachhaltig-digitale Organisationsstrukturen zu erarbeiten. Analog
wurde im Bereich der Kirchlichen Landesarbeitsgemeinschaft fiir Erwachsenen-
bildung in Baden-Wiirttemberg (KiLAG) das Projekt ,,KiLAG goes digital“ ge-
fordert. Dieses verfolgt das strategische Ziel, eine zielgruppenorientierte, wettbe-
werbsfahige digitale Angebotsstruktur aufzubauen

Das Digitalpaket 2021/2022 hat die Digitalisierung der Volkshochschulen und
Einrichtungen der kirchlichen Erwachsenenbildung durch technische Ausstattung,
durch Fortbildung und Beratung deutlich vorangebracht. Das Kultusministerium
wird die Nutzbarmachung der Ergebnisse beider Strategieprojekte — Digitale Pi-
lot-Volkshochschulen sowie ,,KiLAG goes digital*“ im Anschluss an den Forder-
zeitraum 2021/2022 durch strukturiert angelegte Transferkonzepte fordern, um
entsprechende Maflnahmen in der Fliche zu verstetigen.

Fordervolumen 2021 bis 2024: 10,6 Mio. Euro

Dariiber hinaus wurde der Digitale Weiterbildungscampus (DWC) als Lehr-Lern-
plattform fiir Weiterbildungseinrichtungen im Land bedarfsgerecht technisch wei-
terentwickelt und nutzerfreundlich angepasst; flankierend wurden Support und
Schulungsangebote ausgebaut.

Im Bereich des DWC wird basierend auf Fortschrittsberichten, Statistiken und
Erfahrungswerten die Software weiter bedarfsorientiert und nutzerfreundlich an-
gepasst. Neben weiteren Vernetzungsmoglichkeiten des DWC mit dem durch das
Wirtschaftsministerium verantworteten Anbieterportal ,, fort-bildung-bw.de* so-
wie der Plattform ,, Siidwissen.de des Wissenschaftsministeriums wird perspek-
tivisch die Einfithrung eines vernetzenden Beratungsnavigators in den Blick ge-
nommen. Ferner wird auf dem DWC eine zusétzliche Plattform fiir Grundbildung
und Alphabetisierung eingerichtet.

Fordervolumen 2021 bis 2024 1,53 Mio. Euro

Im Bereich Grundbildung und Alphabetisierung wurde das Forschungsinstitut
Betriebliche Bildung (f-bb) gGmbH Niirnberg mit der Entwicklung von inno-
vativen digitalen Lehr- und Lernmodulen beauftragt. Ziel ist, in den Angeboten
zur Alphabetisierung und Grundbildung eine integrierte Forderung von digitalen
Grundkompetenzen und Alphabetisierung zu verankern. Diese Lehr- und Lern-
instrumente sollen ab 2023 in Zusammenarbeit mit der Fachstelle fiir Alphabeti-
sierung und Grundbildung in den Grundbildungszentren und -kursen zum Einsatz
kommen.

Fordervolumen 2021 bis 2024: 1 Mio. Euro
Im Bereich des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst:

Das Wissenschaftsministerium hat mit den staatlichen Hochschulen und Akade-
mien des Landes eine o6ffentlich-rechtliche Kooperationsvereinbarung iiber die
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Zusammenarbeit der baden-wiirttembergischen Hochschulen im Bereich der In-
itiative WEITER.mit. BILDUNG@BW fiir die Weiterbildung geschlossen. Die
Universitéit Freiburg wurde mit der Steuerung und Koordination des Gesamtvor-
habens beauftragt.

Zur strukturellen Starkung der Angebote der wissenschaftlichen und kiinstleri-
schen Weiterbildung wird ein landesweites digitales Schaufenster in Form der
Plattform Hochschulweiterbildung@BW mit einer innovativen Buchungsfunktion
eingerichtet. Die bestehende Plattform www.suedwissen.de, die im Rahmen eines
Vorgéngerprojekts an der Universitét Freiburg in Kooperation mit der Hochschu-
le Furtwangen fiir die Vermarktung der Angebote der Universitdt Freiburg und
weiteren regionalen Hochschulpartnern konzipiert und umgesetzt wurde, dient als
Basis. Sie wird aktuell ausgebaut, insbesondere in Bezug auf Skalierbarkeit fiir
eine hohe Anzahl an Angeboten, erweiterte Funktionalitdten und Schnittstellen.
Hierzu wurde 2021 ein umfassender IT-Reviewprozess europaweit ausgeschrie-
ben, vergeben und die Beratung im Zeitraum August bis Dezember 2021 durch-
gefiihrt. Ergebnis ist ein Lastenheft, welches die Basis fiir die europaweite Aus-
schreibung der Umsetzung der neuen Plattform im Jahr 2022 darstellt.

Parallel zur Konzeption der neuen Plattform wird suedwissen.de stetig erweitert.
Die Entwicklung der Kennzahlen hat sich seit Projektbeginn durchgehend positiv
gestaltet. Bis Anfang September 2022 waren bereits 479 Angebote von 27 Hoch-
schulen online.

Basis fiir das digitale Schaufenster ist der personliche Kontakt und der Austausch
innerhalb der Regionen zwischen Unternehmen, Organisationen und Hochschu-
len. Diese Aufgabe nehmen 25 Regional- und Fachvernetzungsstellen (,,Kiim-
merer*) wahr, die alle Hochschulen im Land betreuen und das Einpflegen von
Weiterbildungsangeboten in die Plattform ebenfalls unterstiitzen. Die Vernet-
zungsstellen sind in vier regionalen und zahlreichen dynamischen Fachclustern
organisiert: Kernthemen sind derzeit die Digitale Transformation mit den vier
Schwerpunkten Digital Business, Digitales Lehren und Lernen, KI und Data Lite-
racy/ Data Science sowie Industry/Automotive, ferner Kunst und Kultur, Gesell-
schaft und Bildung, Gesundheit und Soziales, (Change)Management, Recht und
Steuern sowie Sustainability. Innerhalb dieser Cluster ist es die Aufgabe der Regi-
onal- und Fachvernetzungsstellen, Kontakt zu Unternehmen und Organisationen
herzustellen und in Abstimmung mit den Hochschulen Weiterbildungsangebote
neu oder weiter zu entwickeln. Zusétzlich beraten sie Weiterbildungsinteressierte,
sind auf Veranstaltungen und Messen prisent und stellen ein aktives Bindeglied
zwischen Projekt und Hochschulen dar. Sie werden durch das Community-Ma-
nagement, das bei der Hochschule Furtwangen angesiedelt ist, aktiv betreut, qua-
lifiziert und in ihren Aktivititen koordiniert.

Das vorgesehene Fordervolumen fiir die Laufzeit des Gesamtprojektes betrdgt
2021 bis 2024: 11,73 Mio. Euro.

Die beiden Arbeitsbereiche Qualititsentwicklung und Qualitéitssiegel Wissen-
schaftliche Weiterbildung wurden durch die Universitit Freiburg im Einver-
nehmen mit dem Wissenschaftsministerium zusammengelegt. Eine gemeinsame
Ausschreibung flir die Vergabe der Aktivitidten im Bereich Qualitit wurde vor-
genommen. Den Zuschlag erhielt die Evaluationsagentur Baden-Wiirttemberg
(evalag), die im April 2022 ihre Arbeit aufhahm. Evalag bietet seit Mitte 2022 ein
umfassendes Qualifizierungsprogramm fiir Lehrende in der wissenschaftlichen
Weiterbildung an und berdt die Hochschulen beziiglich der Ausgestaltung ihrer
Qualitdtsmanagementsysteme in der wissenschaftlichen Weiterbildung. Die ers-
ten Beratungen haben bereits begonnen. Zusitzlich wird ein Qualitétssiegel fiir
die wissenschaftliche Weiterbildung unter Partizipation der Hochschulen und des
Beirats entwickelt und ausgestaltet. Das Qualititssiegel soll die spezifische Quali-
tdt der hochschulischen Angebote in Baden-Wiirttemberg hervorheben und trans-
parent machen sowie die Sichtbarkeit der Angebote der Hochschulen erhéhen.
Dabei sollen eine noch stirkere Kundenfreundlichkeit und eine héhere Transpa-
renz der Angebote geschaffen werden.
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Fordervolumen 2021 bis 2024 (Qualitdtsentwicklung): 0,55 Mio. Euro
Fordervolumen 2021 bis 2024 (Qualitdtssiegel): 0,85 Mio. Euro

Ressortiibergreifende Koordinierungsstelle:

Nach Ubereinkunft der beteiligten Ressorts wurde unter dem Dach der gemeinsa-
men Weiterbildungsoffensive eine Koordinierungsstelle beim Wirtschaftsministe-
rium eingerichtet. Fiir deren Betrieb haben die drei Ministerien am 1. Februar 2022
eine ,,Vereinbarung iiber die ressortiibergreifende Koordinierungsstelle WEITER.
mit. BILDUNG@BW* geschlossen. In dieser sind Aufgaben und Zusténdigkeiten,
Arbeitsweise und insbesondere die Art und Weise der Koordination geregelt.

Seit dem 24. Januar 2022 ist die Koordinierungsstelle mit einem Vollzeitdqui-
valent besetzt. Die Koordinierungsstelle fiihrt aktuell erste Gesprache iiber die
Vernetzung der einzelnen Plattformen, arbeitet am Internetauftritt fiir eine Dach-
marke ,,WEITER.mit. BILDUNG@BW* und plant verschiedene offentlichkeits-
wirksame MafBnahmen fiir die Weiterbildungsoffensive. Die Aufgabe der Koor-
dinierungsstelle ist es, die ressortiibergreifenden Aktivitdten aus einer Hand anzu-
bieten und zu biindeln.

Fordervolumen 2021 bis 2024: 0,6 Mio. Euro

15. Welche konkreten Pline bestehen, WEITER.mit. BILDUNG@BW fortzufiihren
und ggf. mit welchen Schwerpunkten?

Zu 15.:

Die Bewiltigung des digitalen Wandels stellt eine iiber die Auswirkungen der
COVID-19-Pandemie hinausgehende Herausforderung dar. Dariiber hinaus be-
findet sich die Gesellschaft insbesondere durch die Klimakrise, die damit verbun-
denen Dekarbonisierungsanstrengungen sowie die demografische Entwicklung
in weiteren tiefgreifenden Transformationsprozessen. Bildung ist nicht nur der
Schliissel fiir ein selbstbestimmtes Leben der Biirgerinnen und Biirger, sondern
auch fiir die Bewiltigung dieser Herausforderungen in gesamtgesellschaftlicher
Verantwortung. Fiir die Landesregierung haben das lebenslange Lernen und die
Forderung der Weiterbildung deshalb eine hohe Prioritdt. Uber Anschlusskonzepte zur
Weiterbildungsoffensive WEITER . mit. BILDUNG@BW wird vor diesem Hinter-
grund zu gegebener Zeit zu beraten sein.

16. Welche ggf. anderweitigen Pldne seitens des Landes bestehen, die berufliche
Weiterbildung verstdirkt zu fordern?

17. Gibt es hierzu ggf. konkrete Vorschlige oder bis wann ist ggf. mit konkreten
Vorschligen zu einer verstirkten Férderung der beruflichen Weiterbildung
seitens des Landes zu rechnen?

Aufgrund des Sachzusammenhanges werden die Fragen 16 und 17 zusammen be-
antwortet.

Uber die Umsetzung der benannten MaBnahmen hinaus soll im Rahmen des Eu-
ropdischen Sozialfonds Plus in Baden-Wiirttemberg mit dem Projektaufruf ,,Bran-
chenzentriert qualifizieren — Zukunft sichern® die berufliche Weiterbildung und
Qualifizierung in vorwiegend klein- und mittelstindisch strukturierten Branchen
mit besonderen Herausforderungen ab dem Jahr 2023 gefordert werden. Der Pro-
jektaufruf ist veroffentlicht. Die konkreten ZuschussmaBinahmen hingen von den
eingehenden Forderantrigen und dem Ergebnis des Auswahl- und Bewertungs-
verfahrens ab.

Das Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz hat in
den nationalen Strategieplan der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP) fiir Baden-
Wiirttemberg in der 2. Séule der GAP die Weiterbildung eingebracht. Fiir diese
Weiterbildungsoffensive sind im Strategieplan fiir Baden-Wiirttemberg fiir die
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Weiterbildung in der Periode 2023 bis 2027 9,04 Mio. Euro eingeplant. Die Wei-
terbildungsmafinahmen miissen die Vorgaben der Verordnung (EU) 2021/2115
des Europdischen Parlaments und des Rates vom 2. Dezember 2021 mit Vor-
schriften fiir die Unterstiitzung der von den Mitgliedstaaten im Rahmen der Ge-
meinsamen Agrarpolitik zu erstellenden Strategiepldne (GAP-Strategiepldne) so-
wie die entsprechenden Durchfiihrungsverordnungen erfiillen. Die Verwaltungs-
vorschriften zur Umsetzung werden derzeit erarbeitet.

18. Wie sollen ggf. die Ausgaben des Landes fiir die Forderung der beruflichen
Weiterbildung steigen und ggf. in welchen Bereichen?

Zu 18.:

Uber die kiinftige Bereitstellung von Ressourcen fiir laufende, aber auch neue
MaBnahmen zur Forderung der beruflichen Weiterbildung entscheidet letztlich
der Haushaltsgesetzgeber im Rahmen der jeweiligen Haushaltsaufstellungsver-
fahren.

19. Welche Beratungs- und sonstige Gremien bestehen aktuell bei der Landes-
regierung zur Weiterentwicklung der beruflichen Weiterbildung und wie setzen
sich diese zusammen?

Zu 19.:
Folgende Gremien sind zu nennen:
Landesausschuss fiir Berufsbildung

Der gemif Berufsbildungsgesetz eingerichtete Landesausschusses fiir Berufsbil-
dung (LAB) tagt in regelméfBigen Abstinden zu aktuellen Themen der beruflichen
Bildung, u. a. der beruflichen Weiterbildung. Der LAB ist das wichtigste gesetz-
lich verankerte Gremium im Bereich der beruflichen Bildung in Baden-Wiirttem-
berg. Er setzt sich zusammen aus jeweils neun Beauftragten der Arbeitgeber, der
Arbeitnehmer und der obersten Landesbehorden sowie der gleichen Anzahl an
Stellvertretern. Die Regionaldirektion Baden-Wiirttemberg ist in jeder Sitzung zu
Gast.

Biindnis fiir Lebenslanges Lernen

Das Biindnis fiir Lebenslanges Lernen (BLLL) wurde am 20. Dezember 2011
konstituiert. Dem Biindnis gehoren rund 40 baden-wiirttembergische Dachver-
bénde, Organisationen und Einzeleinrichtungen aus der allgemeinen, beruflichen
und wissenschaftlichen Weiterbildung sowie der betroffenen Ressorts an.

Seit 2012 arbeiten die Biindnispartnerinnen und -partner in mehreren Arbeits- und
Fachgruppen zusammen, um die Kommunikation und Kooperation zwischen den
Weiterbildungstragern in Baden-Wiirttemberg zu stirken, die Weiterbildungsbe-
teiligung benachteiligter Gruppen zu fordern, ein landesweites Netzwerk Weiter-
bildungsberatung auf- und auszubauen sowie geeignete multimediale Instrumente
fiir die Erwachsenenbildung zu priifen und einzusetzen. Um die Biindnisarbeit
weiter auszubauen, haben die Biindnispartnerinnen und -partner am 20. Juli 2020
eine ergidnzende Vereinbarung geschlossen, die neue Handlungsfelder fiir die Jah-
re 2021 bis 2025 formuliert. Die Vereinbarung GEMEINSAM. FUR. WEITER-
BILDUNG trat am 1. Januar 2021 in Kraft.

Landesnetzwerk Weiterbildungsberatung

Im 2015 eingerichteten, vom Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport geforder-
ten Landesnetzwerk Weiterbildungsberatung (LN WBB) mit Geschéftsstelle beim
Volkshochschulverband Baden-Wiirttemberg sind aktuell 183 Standorte versam-
melt, darunter 62 Volkshochschulen, 51 Einrichtungen der kirchlichen Erwach-
senenbildung, 25 gewerbliche Tréger, 13 vom Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit
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und Tourismus geférderte Regionalbiiros, zehn Kammern, zehn Hochschulen und
zwolf sonstige Bildungstriger. Im Begleitkuratorium des LN WBB sind neben
dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport und dem Ministerium fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus die Unternechmer BW (Landesvereinigung Baden-
Wiirttembergischer Arbeitgeberverbiande e. V.), die Industrie- und Handelskam-
mern (Baden-Wiirttembergischer Industrie- und Handwerkskammertag e. V.), der
Baden-Wiirttembergische Handwerkstag e. V., das Netzwerk Fortbildung (Re-
gionale Netzwerke flir berufliche Fortbildung), der Deutsche Gewerkschaftsbund
— Bezirk BW, die Arbeitsgemeinschaft ldndlicher Erwachsenenbildung in Baden-
Wiirttemberg e. V., die Regionaldirektion BW der Bundesagentur fiir Arbeit, die
Landesgruppe BW der Deutschen Gesellschaft fiir wissenschaftliche Weiterbil-
dung und Fernstudium e. V. sowie die Volkshochschulen (Volkshochschulver-
band BW e. V.) und Einrichtungen der kirchlichen Erwachsenenbildung (Kirch-
liche Landesarbeitsgemeinschaft fiir Erwachsenenbildung in BW) vertreten.

Beirat des Wissenschafisministeriums im Rahmen von WEITER.mit. BILDUNG@BW

Fiir den Teil des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst an der
Weiterbildungsoffensive WEITER.mit. BILDUNG@BW wurde ein fiinfzehnkop-
figer Beirat eingesetzt. Dem beratenden Gremium, das zweimal jahrlich tagt, ge-
horen Vertreterinnen und Vertreter der Hochschulen sowie aus verschiedenen Be-
reichen von Wirtschaft und Gesellschaft an. Der Beirat begleitet das Projekt bei
strategischen Entscheidungen.

20. In welchem Umfang wurde das Bildungszeitgesetz seit 2016 in Anspruch ge-
nommen (aufgeschliisselt nach Art der Mafsnahmen, Dauer, Teilnehmenden-
zahl)?

Zu 20.:

Das Bildungszeitgesetz wurde umfassend evaluiert, der dazugehdrige Evaluati-
onsbericht wurde im Jahr 2019 verdffentlicht und ist 6ffentlich zugénglich. Schét-
zungsweise 1,1 Prozent der Anspruchsberechtigten in Baden-Wiirttemberg neh-
men Bildungszeit in Anspruch. Damit liegt die Inanspruchnahme in etwa auf dem
gleichen Niveau wie in anderen Bundesldndern. Das Gesetz sieht keine Melde-
pflicht fiir die Weiterbildungstriiger vor. Uber die Ergebnisse der Evaluation hin-
ausgehende Daten gibt es daher nicht.

21. Welche Pline bestehen, die Wirksamkeit des Bildungszeitgesetzes dadurch zu
verbessern, von Landesseite eine Informations- und Werbekampagne fiir Be-
schdftigte und Arbeitgeber zu starten?

Zu?2l.

Von Landesseite ist keine spezielle Informations- und Werbekampagne zum Bil-
dungszeitgesetz geplant. Im Rahmen von WEITER.mit. BILDUNG@BW wird
das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus aber eine allgemeine Infor-
mations- und Werbekampagne fiir die berufliche Weiterbildung starten.

22. Welche Informationen liegen der Landesregierung dariiber vor, welche Res-
triktionen Beschidftigte davon abhalten, an Maffnahmen der beruflichen Wei-
terbildung teilzunehmen?

Zu?22.:

Der Landesregierung liegen keine dezidierten Informationen iiber die Restrik-
tionen vor, welche Beschiftigte davon abhalten, an Maflnahmen der beruflichen
Weiterbildung teilzunehmen. Nach eigenen Beobachtungen spielen aber verschie-
dene Faktoren eine Rolle. Zu nennen sind hier beispielsweise die immer noch
unzureichende Transparenz iiber vorhandene Weiterbildungsmoglichkeiten, nicht
passgenaue Weiterbildungsangebote, zeitliche — zum Teil familienbedingte — Res-
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triktionen, eine zum Teil geringe Motivation zur Weiterbildung sowie die Kosten
der WeiterbildungsmafBinahme. Eine hohere Transparenz soll mit der Weiterbil-
dungsoffensive WEITER.mitBILDUNG@BW geschaffen werden.

23. Ist die Landesregierung bereit, stichprobenartig oder systematisch bei Be-
schdftigten abzufragen, welche Restriktionen sie von der Teilnahme an Maf3-
nahmen der beruflichen Weiterbildung abhalten?

Zu?23.
Die Frage nach Weiterbildungsbarrieren ist Teil der vom Ministerium fiir Wirt-

schaft, Arbeit und Tourismus in Auftrag gegebenen Lénderzusatzstudie Baden-
Wiirttemberg zum Adult Education Survey 2022.

Dr. Nicole Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft, Arbeit
und Tourismus
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